

火红的七月又将来临,海南红色旅游热度持续攀升。恰逢其时,海南省旅游资源规划开发质量评定委员会发布公告:海南解放公园确定为国家4A级旅游景区。这意味着,在定安县母瑞山红色文化旅游区之后,海南再一次实现红色景区高A级突破。

特殊的地理位置与革命进程,造就了海南独特的红色文化。作为红色教育的生动教材、红色文化的鲜活载体,红色资源的保护利用一直受到各级党委、政府和有关部门重视。

如何用好红色资源、赓续革命血脉?近年来,海南各地各有相关部门用实际行动给出了回答。



市民游客在修缮后的临高县波莲镇多贤学校参观。
多贤学校曾是解放海南岛琼西接应指挥部驻地。
海南日报记者 陈元才 摄



修缮前的多贤学校。资料图

摸清“家底”,盘活利用

海南解放公园一隅,有座红白相间的灯塔静静矗立。

这座看似不起眼的灯塔建造于1893年,是海南现存最古老的灯塔之一,名列“百座世界著名灯塔”名录。在行船者眼中,它是船舶航行于琼州海峡的重要助航标识;但在革命者眼中,它是解放海南岛战役中并肩作战、立下赫赫战功的革命战友。

这样的革命文物和革命遗址,如一盘珠玉散落在琼岛各地,穿越历史的烟尘仍然熠熠生辉。如何将它们一一拾起,串成精美的项链?摸清“家底”是首要任务。

根据海南省革命遗址普查工作报告,我省共有革命遗址和其他遗址598处,包括重要历史事件和重要机构旧址、重要历史事件和人物活动纪念地、革命领导人(重要人物)故居、烈士墓和纪念设施等几大类。

“从分布情况看,我省革命遗址一是覆盖面广,每个市县均有革命遗址分布,这表明了在新民主主义革命时期,琼崖共产党人的活动范围覆盖全岛;二是相对集中,北部、东部市县遗址较多,主要原因是当时中共琼崖党组织在这些地区开展活动较多。”省委党史研究室有关负责人剖析道。

可喜的是,不少革命遗址已经得到了有效的保护、开发利用——

五指山革命根据地纪念园、琼海市红色娘子军纪念园、定安县母瑞山革命根据地纪念园、海口市琼山区琼崖工农红军云龙改编旧址等多个革命遗址建成红色旅游景区,有的还被列入全国红色旅游经典景区名录,为闻名而来的省内外党员干部、市民游客接受革命教育和精神洗礼提供了最佳载体。

此前,省旅文厅、省文物局等单位也组织各市县对辖区内革命文物进行了清点,基本摸清了革命文物“家底”和保存状况,并对外公布了我省第一批革命文物名录。其中,不可移动革命文物有210处,可移动革命文物有195件/套。

如今,杨善集故居、王文明故居、海口秀英炮台、“9·23”椰子寨战斗遗迹等革命文物保护修缮工程相继推进、先后完成,第二批革命文物名录公布相关工作也在紧锣密鼓地推进中。这将为进一步系统梳理、保护利用我省革命文物资源奠定更为牢固的基础。

海岛文旅 红艳艳

文/海南日报记者
陈蔚林



母瑞山革命根据地纪念园的“丰碑永存 艰苦岁月”雕像。海南日报记者 张茂 摄

文旅融合,效应显现

跟着导览走,听听讲解词,拍个“到此一游”的游客照……如果你对红色旅游的印象是这样的,那么到海南的红色景区游览一番,你一定会有完全不一样的感受。

为纪念海南岛解放72周年,省旅文厅近日以“追寻红色足迹 积蓄红色能量”为题,全面升级红色旅游“打卡”活动,进一步打造海南红色旅游IP,吸引更多游客体验海南独具特色的红色文化和风土人情。

活动刚一发布,就引起了省内外游客的关注。不少人记得,2021年,省旅文厅以庆祝中国共产党成立100周年为契机,举办了海南红色旅游文化系列推广活动,整合全省精品红色旅游资源,设计推出了多条红色主题精品旅游路线。

其中,“海口—文昌—琼海—五指山线”入选“全国30条红色旅游精品线”,“天涯海角·红色椰岛”精品线路、“航天文昌·飞天梦想”精品线路、“热带海岛·热情海南”精品线路等3条线路入选“建党百年红色旅游百条精品线路”。“红色+绿色”“红色+乡村”“红

色+研学”“红色+科技”等旅游新业态蓬勃发展。

深耕红色旅游,省内各旅行社推出了许多特色鲜明的旅游产品。海南康泰旅游股份有限公司相关负责人介绍,该公司推出的多条海南红色之旅精品线路,将红色文化与自然风光、民俗活动结合起来,“这些线路很受欢迎,说明红色旅游有望突破传统圈层。”

感受红色文化,“候鸟”老人肖阿姨把定安县及周边的红色旅游线路好好地体验了一把。她告诉海南日报记者,当初选择在定安养老就是因为她和老伴都喜欢研究红色文化。居住几年后,他们深感这个选择是正确的,作为母瑞山革命根据地所在市县,定安革命遗存丰富、红色文化厚重。

近年来,定安更加注重用好家门口的“活教材”,不仅打造了“实景课堂”“红色学府”,还开发了红军桥、红军潭等现场教学点,使红色教育品牌影响力迅速提升。肖阿姨笑称自己成了义务的“红色导游”:“我的不少朋友来海南旅游,点名要到定安看一看,让我带他们去参观母瑞山革命根据地纪念园!”

青春赋能,更添新意

只有红色基因代代传,红色江山才能永不变色,党的事业才能万年长青。

如何让青少年积极主动接受革命教育、爱上红色文化?我省各地各单位进行了诸多有益探索。

办展览——省档案馆举办“中国共产党人的家风”专题展,通过家书、家训、图文、影像多媒体等多种形式,展示老一辈革命家、革命烈士及新中国成立以来的优秀共产党员的家风故事;

办节目——三亚红色娘子军演艺公园景区推出红色娘子军实景演出,将全息投影、激光点亮、三维爆破等舞台技术与红色文化巧妙融合,真正让红色故事“活起来、动起来”;

办讲座——海口经济学院邀请知名青年演员刘梦珂到校,结合自己主演的重大革命历史题材影视作品《绝密使命》《中流击水》《外交风云》等,为同学们讲述相关历史事件和革命人物;

办活动——琼台师范学院赓续该校作为“琼崖革命的重要策源地”的红色传统,组

织256名师生排演红色舞台剧《光耀琼崖》,并进行公演,让观众跟随剧中革命者的脚步,重温革命历史、感受百年巨变。

深入持久的党史学习教育,让海南广大青少年被红色文化实力“圈粉”,自觉成为革命精神的传承者、传播者。

值得一提的是,为了进一步用好红色资源、加强爱国主义教育,我省教育、旅文等系统在评选研学实践教育基地时,将“革命传统教育板块”作为主要板块之一,先后把红色娘子军纪念园、母瑞山革命根据地纪念园等多个红色景区纳入名单。

各市县也纷纷行动,结合实际开发红色研学线路。万宁市日前发布的5条研学线路中,就有主题为“致敬六连岭英烈,传承红色基因”的红色线路。该线路充分利用六连村、大石岭村、六连岭革命纪念地景区等革命遗址和红色资源,为中小学生量身定制研学课程。

红色资源是一笔宝贵的精神财富,保护好、管理好、运用好红色资源,让红色资源“活”起来、红色旅游“火”起来,未来的海南自由贸易港,红色定会是其中一抹亮色。■